

# 銀行郵局皆換牌 海事海監紛進駐

香港文匯報訊(記者 軼瑋 北京報道)海南省正對新近獲准設立的三沙市城市總體規劃進行整體 編制,「三沙辦」、海事局、海監支隊、郵電局、銀行將換新牌,保險公司、民航空管等紛紛入 駐,逐步加強中國對南海諸島及其所轄海域的管理、開發、維權。在三沙市市政府所在地永興島 上,將新建一所拘留所,料將關押外國侵漁人員。

維權任務。據悉,「中國漁政306|船是目前西沙海

域唯一的公務執法船。

《環球時報》報道指出,在永興島最主要的北 **引蒙**京路旁,「三沙辦」和「工委」的辦公大樓正 在整修門庭,等待換上新的三沙市委和市政府的牌 子。而位於北京路上的中國電信和郵電局、工商銀行 以及島上的海事局、海監支隊、公安邊防支隊等也都 在醞釀自己的換牌儀式,至於位於北京路上的人民醫 院則要重新修建。

#### 海上行動增多 漁政船頻出動

值得注意的是,在人民醫院的對面,將建設是三沙 市公安局和拘留所。島上有關人士表示,在西沙海 域常常會抓獲外國侵漁人員,但卻一直沒有合適 地方關押,這一問題令西沙人頭疼多年,拘

海南將按照「全省一盤棋」原則,繼續做好對三沙 市主體功能分佈、基礎設施建設、產業項目佈局、土 地岸線開發、生態資源保護等各方面的規劃工作,加 強各類規劃之間的銜接、配套,把規劃落實到年度計 劃和具體項目,實現規劃全覆蓋。

#### 民航空管進駐 監測南海航線

同時,隨着中國對南海諸島及其所轄海域

400噸級的公務船還被緊急派往黃岩島海域執行護漁 的管理、開發、維權逐步加強,海上行動將大大增 多,而海上行為的風險遠遠高於陸地。因此,中國人 民保險公司(簡稱人保)在永興島的登陸,將為海上 行為輔以金融上的風險分擔和管控,這對中國在南海 更多、更大膽地展開行動是一個很大支持。

> 至於中國民航空管系統在永興島設立的雷達亦發揮 重要作用。南海上空有多條重要國際航線,需要進行 不間斷的監測,中國民航空管系統在永興島設立的雷 達不大,但監測效能極高,它的存在使中國牢牢地掌 握着南海航線中重要一段的監測權益。

> 另悉,與三沙市一樣,海南省亦對臨高、保亭等市 縣城市總體規劃進行整體編制。截至6月底,海口市 城市總體規劃獲國務院批准實施,三亞市城市總體



第45屆東盟(ASEAN)外長會議正於 露,會議舉行前,各方就南海行為準則(COC),以及會議後發 報的聯合聲明,出現較大分歧。法新社引述外交消息人士透 東盟外長舉行緊急會議,試圖解決聯合聲明中有關南海問 題的措辭。菲律賓和東道主柬埔寨,就此問題出現重大分歧。 印尼外長納塔勒加瓦表示,目前的爭拗是關於應否提及黃岩島 爭議等近期事件,但他認為,重要的是向前看,確保類似事件 不再發生。東盟秘書長素林表示,事情向「正確方向前進」,正 在討論的準則已經發揮使各方冷靜的作用。東盟外交官早前表 示,將於9月與中國商討COC。

## 東盟成員國 憂捲入紛爭

另據中央社報道,東南亞國家協會(ASEAN)高級外交官 員已就新版南海行為準則內容達成共識,並準備與中國協商。 新版準則預料將具約束力,以避免南海區域發生武裝衝突。

菲律賓外交部長羅沙里歐11日發佈聲明説,「有關南海 行為準則的主要元素,東協高級官員已有交集。」

聲明指出,南海行為準則是東協加強海事合作的 整體目標之一,東協近期內將就這些元素與中

國協商。

美國國際戰略研究中心周一發表報告,形容中美雙方正處於 「視而不見」的互相忽略關係。報告稱,東盟成員國都擔心,在 中國崛起和美國採取「重返亞太」戰略下,會影響地區和平及 穩定,將他們拖進紛爭。 法新社/中央社

# 建

■中國南海 研究院院長 吳士存,提 議兩岸在六 方面加強南 海合作。 中新社

香港文匯報訊 綜合消息:為期兩天的 「第十屆海峽兩岸南海問題學術研討會」 昨天在海口閉幕,50餘位兩岸人士在圍繞 「新形勢下的兩岸南海合作」的議題進行 深入研討之後,形成以下共同意見:

一、南海諸島是中華民族的固有領土。 維護中華民族在南海的主權和海洋權益, 是兩岸人民共同的責任與義務。

二、兩岸南海合作具有緊迫性和可行 性。兩岸雙方應掌握兩岸關係和平發展的 有利時機,積極、務實、穩妥推進兩岸南 海合作,造福兩岸人民,造福中華民族。

三、遵循先易後難、循序漸進的步驟, 先從學術性、經濟性、功能性領域開始, 逐步延伸到其它領域。在這一過程中,應 發揮兩岸民間組織、學術單位和行業協會 的作用。

四、在南海合作的領域上,當前可在學 術研究、人員互訪、科學考察、海洋環境 保護、油氣資源開發、海上污染處理、海 上搜救、漁業資源養護及急難救助、航道 安全維護等方面進行務實合作。

五、可就開展南海非傳統安全方面的合 作進行探討,擴大邀請範圍,包括邀請兩 岸有關部門人士參加,結合兩岸有關部門 實際情況,提出具有現實可操作性的建

六、繼續發展海峽兩岸南海問題學術研 討會的交流平台作用,不斷為兩岸南海合 作的發展做出貢獻。

### 邱毅盼兩岸攜手開發南海資源

另外,國民黨中常委邱毅11日表示,台 灣在南沙群島裡最大島嶼太平島有駐軍, 但卻無法阻止越南方面對太平島周邊小島 的侵擾,他認為,太平島附近海域蘊藏豐 富的石油與天然氣,如果台灣獨力開採, 一定被越南干擾或強佔,不如兩岸合作, 也不會引起「統獨」爭議。

#### 因,東亞存在一些問題和挑戰。但是,東 亞安全局勢總體上是和平穩定的。儘管南 海問題被不斷炒熱,公認的事實是,南海 的航行是自由的,安全的。應該説,地區 各國和域外國家都是南海航行自由與安全 的受益者。南海部分島礁和海洋劃界爭議

■中國西沙

永興島上豎

起的碑石。

文章強調,中國從來不是東亞安全的問 題製造者。的確,中國在東亞地區的影響 力日漸增強,但這既不是中國的錯誤,也

自自

與南海航行自由完全是不同範疇的兩個問

香港文匯報訊 《人民日報》11日發表署

名鐘聲的文章指出,由於歷史和現實的原

不是對其他國家的威脅。 文章指出,東亞地區正在向安全新秩序 轉型,某些區域外力量的介入增加了這一 過程的不確定性。菲律賓《馬尼拉今日旗 幟報》網站日前發表文章指出:目前的緊 張局勢不僅是領土爭端導致的,究其根 本,與中國崛起成為世界經濟大國(最終 還將是政治和軍事大國) 以及世界唯一超 級大國美國顯然試圖控制或延緩這一過程 有關

文章説,構建東亞安全新秩序需要強化 這樣一個意識:新形勢下安全問題的內涵 既遠遠超越了冷戰時期對峙平衡的安全, 也超越了傳統意義上的軍事安全,同時也 超越了一國一域的安全。一個國家要謀求 自身發展,必須也讓別人發展;要謀求自 身安全,必須也讓別人安全;要謀求自身 過得好,必須也讓別人過得好。沒有合作 的胸懷、創新的精神、負責任的態度,就 不可能營造出和諧穩定的安全環境。

香港文匯報訊(記者 葛沖)本 劇;菲律賓、越南頻頻在南海發 希拉里游走中國周邊各國,編織 遏制巨龍崛起的弧形包圍圈……

世界經濟持續低迷,中國經濟一枝獨 的鴻溝。 秀。在西装革履的外交辭令裡,中國的快 速發展被形容為是一道引人注目的「風景 線」,但在現實的明爭暗鬥中,一些西方 紳士卻用過時的冷戰思維,將中國的和平 發展視為洪水猛獸,甚至把內部的困難和

興島上的士兵每天必修課之一。

南

海

上第二大經濟體,但卻不是第二大強國。 發展中的中國希望與守成的美國良性互 動、合作共贏,但如何才能客觀理性地看 待對方的戰略意圖,管控好分歧和矛盾, 避免戰略誤判,避免刺激對方,避免惡性 競爭,卻是擺在雙方面前的一道很難跨越

在各國利益高度交融,已變成世界村的 今天,美國必須拋棄你上我下的「翹翹板」 思維,必須停止你輸我贏的「零和」博 弈。中美要跨越鴻溝,架起橋樑,關鍵是

從國力和軍力而言,中國與美國相比, 都相差幾十年,但若美日等國誤以為中國 為求和平就可放棄底線,那就是打錯算

盤。翻開歷史,看看抗美援朝 戰爭、中印戰爭、對越自衛反 擊作戰……中國人民捍衛主權 與領土完整的信心和能力便會 告訴挑釁者鐵一樣的答案。

# 希拉里「破冰」訪老撾 美卿時隔57年再臨

據中新社電 美國國務卿希拉里 直到2004年才恢復與老撾通商 普遍認為,希拉里此訪是美國提 出「重返亞太」戰略後的又一標 夥伴。 誌性舉動。

幾十年未與老撾發展雙邊關係,

昨日訪問老撾,是時隔57年第一 但中國與老撾幾十年來關係緊 位重返該國的美國國務卿。分析 密,在老撾的工程項目總額已達 到70億美元,是老撾的重要貿易

自美國提出「重返亞太」戰略 希拉里4小時旋風式訪問中,會以來,包括印尼、越南、緬甸以 見了老撾總理通辛和外交部長西 及老撾等一系列東南亞國重新進 蘇利,雙方均表示,將繼續深化 入美國的視線。美聯社指出,希 拉里此行冀在亞洲迅速發展的市 據《華爾街日報》報道,美國 場加強美國影響力,抗衡中國在 曾以老撾為社會主義國家為由, 東南亞持續擴張的經濟、外交和

## 聲稱中方無反對 菲南海採油招標

香港文匯報訊 菲律賓能源部副 為位於南海巴拉望島海岸3處地點 的石油勘探項目招標。他表示,

相信蘊藏大量的石油及可燃氣。 部長昨稱,該國將於本月31日, 他聲稱,地點鄰近菲國現有的天 然氣田,因此該處所有資源「毫 無疑問」屬於菲國, 更表示中方 地點位於巴拉望島西北部盆地, 未有反對招標計劃。

